



«УТВЕРЖДАЮ»
Ректор ГОО ВПО «ДОННМУ
ИМ. М. ГОРЬКОГО
чл. корр. НАМНУ, проф.
Г.А. Игнатенко
«д4» декабря 2021 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Апробационного семинара Диссертационного совета Д 01.009.01 при ГОО ВПО ДОННМУ ИМ. М. ГОРЬКОГО

Диссертация «Профилактика и лечение нарушений менструальной функции у девочек-подростков в период интенсивного роста» выполнена на кафедре акушерства, гинекологии, перинатологии, детской и подростковой гинекологии ФИПО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО».

В период подготовки диссертации соискатель Демишиева София Григорьевна работала в ДОНЕЦКОМ РЕСПУБЛИКАНСКОМ ЦЕНТРЕ ОХРАНЫ МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ.

В 2015 году окончила Донецкий национальный медицинский университет имени М. Горького по специальности «Педиатрия». В 2015 – 2016 гг. проходила интернатуру по специальности «Педиатрия» на базе Донецкого Республиканского центра охраны материнства и детства. В 2017 г. прошла профессиональную переподготовку по специальности «Детская гинекология». В 2018 г. – профессиональную переподготовку по специальности «Акушерство и гинекология».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2020 г. ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО».

Научный руководитель – профессор кафедры акушерства, гинекологии, перинатологии, детской и подростковой гинекологии ФИПО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО

ОБРАЗОВАНИЯ «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО» д.м.н., профессор Яковлева Эльвира Борисовна.

По итогам обсуждения на Апробационном семинаре Диссертационного совета Д01.009.01 при ГОО ВПО ДОННМУ им. М. ГОРЬКОГО принято следующее заключение:

Тема диссертационной работы Демишевой С. Г. «Профилактика и лечение нарушений менструальной функции у девочек-подростков в период интенсивного роста» утверждена протоколом № 2 заседания Ученого совета ГОО ВПО ДОННМУ ИМ. М.ГОРЬКОГО 28 марта 2019 года.

Соискатель принимала **личное участие** в получении основных результатов диссертационного исследования. Самостоятельно был проведен поиск литературных источников и поиск патентных документов, выполнен их анализ, сформулирована цель и поставлены основные задачи исследования, самостоятельно были собраны материалы для исследования. Автор совместно с научным руководителем разработала способ профилактики нарушений менструальной функции у девочек-подростков в период интенсивного роста, определила критерии включения и исключения, провела отбор девочек-подростков в соответствующие группы исследования, самостоятельно и вместе с руководителем проводила лечение девочек-подростков групп исследования, выполнила математическую обработку полученных данных.

Наиболее весомые научные результаты. В результате диссертационного исследования выявлено, что у 35 % девочек-подростков 11–16 лет на фоне ростового скачка происходят нарушения менструальной функции.

Установлено, что у девочек высокого роста на первый план выходила аменорея (38,6%), а у девочек низкого роста – ЮМК (30,8%). Доказано, что дефицит половых гормонов сопровождается нарушением формирования пика костной ткани. Разработанный алгоритм и некоторые звенья патогенеза, и на их фоне проведенные лечебно-профилактические мероприятия, способствовали снижению НМФ у девочек-подростков в период ростового скачка.

Оценка степени достоверности результатов и научной новизны проведенных исследований. Достоверность результатов проведенных исследований базируется на использовании современных, метрологически поверенных средств и методов исследований, достаточном объеме клинического материала, использовании методик, адекватных поставленным задачам. Достоверность научной новизны подтверждается достаточным объемом и актуальностью изученных литературных источников. Положения, изложенные в диссертации, основаны на достаточно изученных и легко воспроизводимых фактах.

В диссертационной работе представлено новое решение актуальной задачи детской и подростковой гинекологии – восстановление нарушений менструальной функции у девочек-подростков на фоне ростового скачка.

На основании изучения патогенеза разработан и внедрен научно-обоснованный комплекс диагностических и лечебных мероприятий, включающих восстановление нарушений гормонального, электролитного обмена. С помощью остеоденситометрии выявлены изменения, такие как нарушения минеральной плотности костной ткани, повышение уровня щелочной фосфатазы. Изучен психологический «портрет» девочек-подростков в период интенсивного роста.

Разработан и внедрен в практику здравоохранения алгоритм индивидуального ведения девочек-подростков на фоне ростового скачка, что привело к снижению процента нарушений менструальной функции в изучаемой группе.

Ценность научных работ соискателя ученой степени заключается в большом практическом значении результатов, рассмотренных в диссертационной работе и публикациях. Внедрение разработанной схемы диагностических и лечебно-профилактических мероприятий в практическое здравоохранение достоверно снижает частоту нарушений менструальной функции у девочек-подростков в период ростового скачка. Проведенное лечение с применением комплекса мероприятий, согласно разработанному патогенезу, – здоровый образ жизни, диетотерапия с включением в рацион мяса, рыбы, морепродуктов, препаратов кальция, магния – способствовало восстановлению менструального

цикла у 11–13-летних высокого роста в 77,2 % случаев, низкого – у 59,3 %, в возрасте 14–16 лет – у 75,2 % и 67,7 %, соответственно. Своевременное проведение реабилитации, диспансеризации девочек-подростков в период интенсивного роста позволило снизить удельный вес осложнений нарушений репродуктивной функции.

Материалы диссертации соответствуют специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени. По теме диссертации опубликовано 10 научных работ, в том числе 3 статьи в изданиях, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, утвержденный приказом Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики, разработаны 1 методические рекомендации «Методы ранней диагностики, профилактики и лечения нарушений менструальной функции у девочек-подростков на фоне ростового скачка». Личное участие автора в получении изложенных в диссертации результатов подтверждено соавторами и отражено в совместных публикациях.

1. Особенности овариального резерва у девочек-подростков на фоне периода интенсивного роста со вторичной аменореей / Э. Б. Яковлева, И. В. Бабенко-Сорокопуд, Л. В. Желтоноженко, В. В. Вустенко, С. Г. Демишиева // Медико-социальные проблемы семьи. – 2018. – Т. 23, № 1. – С. 35–40. (*Диссертанту принадлежит часть клинического материала обобщение выводов*)
2. Демишиева, С. Г. Индексы телосложения и физического развития девочек-подростков с нарушением менструального цикла в период интенсивного роста / С. Г. Демишиева, Э. Б. Яковлева, Н. Е. Пушкарева // Вестник гигиены и эпидемиологии. – 2019. – Т. 23, № 4. – С. 377–381. (*Диссертанту принадлежит клинический материал исследования, статистическая обработка, анализ результатов*)

3. Демишиева, С. Г. Особенности психологической реакции девочек-подростков с нарушениями менструального цикла на фоне интенсивного роста / С. Г. Демишиева, В. Н. Таций, Э. Б. Яковлева // «Журнал психиатрии и медицинской психологии» – 2020. – Т. 11, № 1 (49) – С. 73–79. (*Диссертанту принадлежит часть клинического материала исследования, обобщение результатов*)
4. Методы ранней диагностики, профилактики и лечения нарушений менструальной функции у девочек-подростков на фоне ростового скачка: Методические рекомендации / Э. Б. Яковлева, С.Г. Демишиева, А. А. Железная, Е. В. Золото – Донецк, 2020. – 32 с. (*Диссертанту принадлежит клинический материал исследования, статистическая обработка, анализ результатов*)

Выполнены требования, предусмотренные Положением о присуждении ученых степеней по количеству публикаций (п. 2. 10) в рецензируемых научных изданиях (п. 2. 6).

Пометка «Для служебного пользования» не требуется.

Диссертация «Профилактика и лечение нарушений менструальной функции у девочек-подростков в период интенсивного роста» Демишевой Софии Григорьевны по актуальности, содержанию, уровню научной новизны и практической значимости соответствует требованиям, установленным п. 2.2 для соискателей ученой степени кандидата наук Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2–13, может быть представлена к рассмотрению и защите в диссертационный совет Д01.009.01.

Диссертация «Профилактика и лечение нарушений менструальной функции в период интенсивного роста» Демишевой Софии Григорьевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Заключение принято на заседании Апробационного семинара Диссертационного совета Д01.009.01 при ГОО ВПО ДОННМУ ИМ. М. ГОРЬКОГО.

Присутствовало на заседании 10 членов Апробационного Семинара.
 Результаты голосования: «за» – 10 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет,
 протокол № 1 от «17» февраля 2021 г.

Председатель
 Апробационного семинара
 по специальности
 14.01.01 – акушерство и гинекология
 при Диссертационном совете Д 01.009.01
 ГОО ВПО ДОННМУ им. М. ГОРЬКОГО,
 д.м.н., профессор кафедры акушерства,
 гинекологии, перинатологии, детской
 и подростковой гинекологии ФИДО




 А. А. Железная

Секретарь к.м.н.



В. В. Вустенко